

6. Вследствие последних изменений законодательства, пожалуй, наиболее приближенной к коммерческим организациям по правовому положению можно считать автономную некоммерческую организацию (АНО). Это унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства и созданная на основе имущественных взносов граждан и (или) юридических лиц в целях предоставления услуг в сферах образования, здравоохранения, культуры, науки и иных сферах некоммерческой деятельности. Теперь это единственная НКО, которая вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения целей, ради которых она создана, и соответствующей этим целям, создавая для осуществления предпринимательской деятельности хозяйственные общества или участвуя в них.

Стоит отметить также и то, что с 01 сентября 2014 года законодательно закреплено право лица на выход из состава учредителей АНО по своему усмотрению, а также право учредителей на принятие решения о приеме новых лиц в свои ряды.

В свете последних изменений вполне логичным представляется вопрос о том, необходимо ли уже существующим НКО вносить изменения в свои учредительные документы. Такой обязанности закон не устанавливает. Учредительные документы НКО до приведения их в соответствие с нормами главы 4 Гражданского кодекса РФ в новой редакции действуют **в части, не противоречащей** указанным нормам. В случае же обращения в Управление Минюста с целью внесения каких-либо изменений в учредительные документы (например, в связи со сменой адреса организации или органов управления), у организации возникнет обязанность привести учредительные документы в соответствие с новыми нормами законодательства. Закон также предусматривает, что при регистрации изменений учредительных документов НКО в связи с приведением этих документов в соответствие с нормами главы 4 Гражданского кодекса РФ в новой редакции государственная пошлина **не взимается**.



Ярославская региональная  
общественная организация

Центр социального  
партнерства

## Обзор основных изменений законодательства: что нового для НКО?

Эл. адрес: [cspyar@gmail.com](mailto:cspyar@gmail.com)  
Тел.: 8 (4852) 72-65-33  
[www.csp-yar.ru](http://www.csp-yar.ru)  
[www.nko76.ru](http://www.nko76.ru)

# Обзор основных изменений законодательства: что нового для НКО?

**В связи с принятием Федерального закона от 05.05.2014 N 99-ФЗ «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» был изменен ряд положений законодательства, посвященного правовому регулированию как деятельности юридических лиц в целом, так и некоммерческих организаций в частности.**

1. Все юридические лица разделены на корпоративные и унитарные. Юридические лица, учредители (участники) которых обладают правом участия (членства) в них и формируют их высший орган, являются **корпоративными** юридическими лицами (**корпорациями**). Те же юридические лица, учредители которых не становятся их участниками и не приобретают в них прав членства, являются **унитарными** юридическими лицами.

2. Законодательно закреплен закрытый перечень организационно-правовых форм, в которых могут создаваться некоммерческие организации. Таким образом, с 1 сентября 2014 года корпоративные НКО могут создаваться в форме:

- потребительских кооперативов;
- общественных организаций;
- ассоциаций (союзов);
- товариществ собственников недвижимости;

- казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ РФ;

- общин коренных малочисленных народов РФ.

А унитарные НКО в форме:

- учреждений;

- фондов;

- автономных некоммерческих организаций (АНО);

- религиозных организаций;

- публично-правовых компаний.

3. Термин «предпринимательская деятельность» применительно к НКО, согласно новому законодательству, использоваться не может. Он заменен формулировкой «приносящая доход деятельность». При этом в случае, если некоммерческая организация планирует осуществлять приносящую доход деятельность, она должна иметь достаточное имущество рыночной стоимости не менее минимального размера уставного капитала, предусмотренного для ООО (на май 2014 года — 10 000 рублей), при этом имущества должно быть достаточно для осуществления приносящей доход деятельности. Данное правило распространяется на НКО, созданные после 05 мая 2014 года. Для действующих НКО такое имущество должно быть сформировано к 01 января 2015 года.

Такая формулировка является весьма расплывчатой, а следовательно, появляется возможность для неоднозначного ее толкования. Ситуация усугубляется еще и тем, что в настоящий момент не существует ни практики применения данной нормы, ни разъяснений Министерства юстиции Российской Федерации.

4. Некоторые изменения коснулись отдельных организационно-правовых форм НКО, в частности общественных организаций. А именно:

- количество учредителей общественной организации не может быть менее трех (**только физические лица!**);

- членство в общественной организации неотчуждаемо. Осуществление прав участника (члена) общественной организации не может быть передано другому лицу;

- к исключительной компетенции высшего органа управления общественной организации относится также принятие решений о размере и порядке уплаты ее участниками (членами) членских и иных имущественных взносов.

5. Изменения коснулись также положений об ассоциациях (союзах). Ассоциацией (союзом) признается объединение юридических лиц и (или) граждан, основанное на добровольном или в установленных законом случаях на обязательном членстве и созданное для представления и защиты общих, в том числе профессиональных, интересов, для достижения общественно полезных целей, а также иных не противоречащих закону и имеющих некоммерческий характер целей. Число учредителей ассоциации (союза) не может быть менее двух. Законами, устанавливающими особенности правового положения ассоциаций (союзов) отдельных видов, могут быть установлены иные требования к минимальному числу учредителей таких ассоциаций (союзов).

Согласно ранее действовавшему законодательству, учредителями ассоциации (союза) могли быть только юридические лица (коммерческие или некоммерческие организации). При этом предъявлялись иные требования к количеству учредителей, их должно было быть не менее 5.